

继续奋斗,走好新时代赶考路

——写在党的十九届六中全会召开之际

在庆祝中国共产党百年华诞的热烈氛围中,在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,中国共产党迎来又一次意义重大的盛会——

2021年11月8日至11日,中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议将在北京召开。

肩负着承前启后、继往开来的伟大使命,此次会议重点研究全面总结党的百年奋斗的重大成就和历史经验问题。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,百年大党通过对历史的全面深刻总结,必将进一步凝聚共识、抖擞精神,不忘初心、牢记使命,带领全体中华儿女在中华民族伟大复兴的新征程上再创新的辉煌。

百年波澜壮阔
书写中华民族恢宏史诗

百年大道如砥
从历史汲取智慧力量

奋进复兴征程
在新的赶考路上再创辉煌

见第三版

习近平同志《论坚持人民当家作主》出版发行

新华社北京11月7日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持人民当家作主》一书,近日由中共中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于坚持人民当家作主的重要文稿50篇。其中部分文稿是首次公开发表。

我国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家,国家一切权力属于人民。人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。党的十八大以来,以习近平同志为核心

的党中央坚持人民主体地位,积极发展社会主义民主政治,党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的制度建设全面加强,党的领导体制机制不断完善,社会稳定,坚持人民当家作主,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,对于坚持中国特色社会主

义政治发展道路,推进全过程人民民主建设,完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的指导意义。

习近平同志《论坚持人民当家作主》主要篇目介绍

见第二版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
以优异成绩喜迎省第十一次党代会召开

牢记嘱托
砥砺奋进

我省不断提升各族群众民生福祉提高边疆民族地区治理能力

奋力前行建设民族团结进步示范区

本报讯(记者 唐薇 李正雄 张潇予)“脱贫是迈向幸福生活的重要一步,要继续抓好乡村振兴、兴边富民,促进各族群众共同富裕,促进边疆繁荣稳定。”今年8月,习近平总书记给沧源县边境村的老支书们回信,勉励他们继续发挥模范带头作用,引领乡亲们建设好美丽家园,维护好民族团结,守护好神圣国土。云南各族群众,始终是总书记的深情牵挂。2015年、2020年,习近平总书记两次考察云南都深入民族村寨看望各族群众,并要求云南努力建设成为我国民族团结进步示范区。

牢记总书记的嘱托,省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和考察云南重要讲话精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步示范区建设作为全省经济社会发展的重大定位,集全省之智,举全省之力扎实推进。过去5年,全省民族自治地方生产总值年均增长8.4%,经济社会发展主要指标年均增幅均高于全省平均水平,少数民族和民族地区实现跨越式发展,各族群众民生福祉大幅提升,边疆民族地区治理能力显著提升,各民族交往交流交融、相知相亲相惜,像石榴籽一样紧紧抱在一起,中华民族共同体意识不断增强。近年来,民族团结进步示范区建设不断取得一项项新进展,积累一个个好经验。

党对民族工作的领导更加坚强有力。5年来,我省坚持把习近平新时代

开栏的话

5年一瞬,云岭巨变。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,省委认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,团结带领全省各族干部群众努力建设民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心;克难攻坚、砥砺奋进,历史性地解决了绝对贫困问题,

全面建成小康社会,与全国人民一道实现了第一个百年奋斗目标。在省第十一次党代会即将召开之际,本报从即日起开设“在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下以优异成绩喜迎省第十一次党代会召开”专栏,全面回顾5年来云南经济社会发展取得的巨大成就,发生的历史性变化,生动展现全省各族干部群众牢记习近平总书记殷殷嘱托,建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土的奋斗故事。

中国特色社会主义思想和习近平总书记考察云南重要讲话精神作为抓好民族工作的根本遵循,建立健全“党委领导、政府负责、有关部门协同配合、全社会通力合作”的工作机制,在经济、民生、文化、生态等方面促进各民族交往交流交融,形成了各族人民“感党恩、听党话、跟党走”的共识,中华民族共同体意识不断增强。

少数民族和民族地区实现跨越式发展。5年来,我省始终把发展作为解决民族地区各种问题的总钥匙,目前已实施了3轮民族团结进步“十县百乡千村万户”示范引领建设工程,助推各族群众全部脱贫、11个“直过民族”和人口较少民

族整族脱贫。近年来,民族地区基础设施全面改善:机场、高铁、高速公路逐步连通了那些曾经“峰际连天,飞鸟不通”的山乡,一批大中型水库陆续建成,所有行政村实现4G网络、宽带全覆盖,“无电人口”通电问题全部解决。民族团结进步示范乡镇和示范村基本形成了“一村一品、一乡一业”的特色产业发展模式。

少数民族群众民生福祉大幅提升。民族地区所有义务教育学校“20条底线”全部达标,职业教育、高等教育及少数民族高层次人才培养成效明显。对民族地区贫困群众全部给予技能培训、提供岗位推荐等就业服务,2020年全省全年新增转移就业165.53万人,其中“直过民族”15.62万人。加大民族地区卫生健康事业发展保障力度,民族地区贫困群众已全部参加基本医疗保险和大病保险。“直过民族”聚居区完成32.6万人易地搬迁任务,民族地区4类重点对象农村危房改造全部“清零”。加大了农村低保资金和临时救助资金等保障力度,“十三五”期间民族地区平均每年有206.71万名困难群众享受最低生活保障待遇,累计实施临时救助194.09万人次。

中华民族共有精神家园逐步形成。5年来,我省推出一系列增强文化认同、推动传承保护、促进创新发展、加强交流合作之举,积极构筑各民族共有精神家园。各民族交往交流交融更加频繁。通过持续开展民族团结进步创建,我省已营造出各地各部门互观互鉴、比学赶超,“民族工作大家做,民族团结一家亲”的浓厚氛围。同时,还与多省(区、市)联动,加强和改进少数民族流动人口服务管理,建立互嵌式社会结构和社区环境,进一步凝聚各民族共建共享美好家园的共识。边疆民族地区治理能力显著增强。现已实施两轮“兴边富民工程改善沿边群众生产生活条件三年行动计划”,并大力推进现代化边境小康村建设。坚持用法治保障民族团结,协调民族关系,制定施行《云南省民族团结进步示范区建设条例》及《实施细则》等,从法制和政策层面立起了边疆民族地区治理的“四梁八柱”。
相关报道见第四版

全国首个为助力乡村振兴而特别设立的火车站——

大临铁路小湾东站开通运营



建站房面积1000多平方米,在隧道里设置了6个横向通道,方便旅客上下车。”中铁一局电务公司现场负责人李雅君

说,车站在开通运营的铁路上建设,施工只能见缝插针,经过建设者100多天的努力,车站如期建成。

本报讯(记者 秦蒙琳 胡晓蓉 侯婷婷 通讯员 杨俊妮)11月6日10时10分,一列白色的和谐号动车组缓缓驶入小湾东站,全国首个为助力乡村振兴而特别设立的火车站——大(理)临(沧)铁路小湾东站正式开通运营。

小湾东站位于大理白族自治州南涧彝族自治县小湾东镇澜沧江畔,距离南涧县城80多公里,距镇政府所在地7公里,距离小湾电厂约8公里,今后每天将有4趟从昆明、丽江、临沧方向始发的动车在这里停靠。随着车站的开通运营,从小湾东镇到大理仅需1小时,到昆明只要3小时,极大地改善了当地群众出行和运输条件,也为小湾电厂物资运输、应急保障提供了极大便利,将助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

一大早,身着民族服饰的当地彝族群众就来到车站,载歌载舞,表达心中的喜悦。南涧县小湾东镇岔江村村民查文才领着妻儿,搀扶着年迈的父母第一次乘坐动车,他说:“我20岁那年,天不亮就从家里打着火把出发,步行3小时到乡镇,再坐大货车翻越7个小时后才第一次进到县城。”现在动车通到了家门口,作为致富带头人的查文才计划把当地种植的水果销往外地,带领乡亲们实现共同富裕。

小湾东站位于海拔1071米的澜沧江边,“半隧半桥”的独特设计更好地保护了澜沧江沿岸生态环境。小湾东站的建成刷新了多个“唯一”:全国唯一设在澜沧江上的车站,云南省唯一的洞内铁路客运站、大临铁路唯一的县级铁路客运站。

大临铁路南涧段是大临铁路全线建

增强品牌影响力 打造就业新亮点

我省劳务品牌 带动就业24.96万人

本报讯(记者 李海球)近年来,我省通过挖掘各地历史传承、优势特色产业、民族民间传统工艺,创建培育了“鹤庆银匠”“腾冲玉工”等一批在全国具有影响力的劳务品牌,成为带动转移就业新亮点。截至目前,全省已形成劳务品牌50多个,带动就业24.96万人。

人社部近日在长春举办了第三届全国创业就业服务展示交流会,我省“丘北纺织工”“巍山乡厨”2个劳务品牌获全国“我最关注的劳务品牌”,排名全国第三。“剑川木雕工匠”“鹤庆银匠”等5个劳务品牌入围第三全国

100个知名劳务品牌,与四川、河南等省知名劳务品牌数量并列第一。与会专家表示,云南大力创建培育知名劳务品牌,带动大批农村劳动力有序转移就业,有力推动了劳务经济向技工经济转变,对提升劳务经济质量和效益发挥了重要作用。

近年来,我省高度重视劳务品牌培育创建,出台系列政策文件,把“强品牌、重特色、创效益、增收入”作为做强做优劳务经济的重要措施来抓。

全省开展大规模技能培训班,夯实转移就业基础。凭着一个木墩、一把小锤、一盒锯子,鹤庆银匠敲打一件件精美的银饰和器具,也敲开了远行的步伐。“目前,鹤庆从事工艺品加工的共有1500多户,间接带动从业人员9000多人。”鹤庆县就业局相关负责人介绍,鹤庆县通过基地培育、工艺美术大师培养和非遗项目申报

保护等方式培育“鹤庆银匠”劳务品牌,走出了一条农村劳动力转移输出的新路子。

“剑川拥有国家、省、州确认颁发专业技术人员的木雕技术人员1000多人。”剑川县人社局副局长赵灿华介绍,该县以职业中学为依托先后举办木雕培训班18期,并与北京大学、中央美院、云南大学等开展“校企合作”,建立木雕培训基地和学生实践教室。同时,当地狮河木雕协会与云南技师学院合作,开展农村木雕人才培训。目前“剑川木雕工匠”务工规模达2.3万余人。

“通过参加人社部门组织的培训,我学到了很多新菜式。”参加“巍山乡厨”农村技能提升培训的个体户李建梅说,通过学习提高了技能,自己从过去的“打工仔”变成了创业者。大力开展技能培训,让劳动者掌握一技之长,增强了致富的内生动力。巍山县就业局局长高旋娅介绍,目前,巍山籍在外从事餐饮行业的有3600多人,年营业收入达6.61亿元。

省就业局劳动力转移工作处负责人介绍,我省另一劳务品牌“丘北纺织工”,近年来已成浙江省嘉兴等地纺织服装行业最受欢迎的技工,“丘北纺织工”已从刚开始的几人发展到2020年底的1.3万人,务工人员年均收入达6万余元。其他劳务品牌如“昭阳建筑工”“临沧保姆”“佤山歌舞艺人”等,都达到一定务工规模,并带动了农村劳动力转移输出。

滇中新区加快重大项目和重大政策举措落地 聚焦高质量发展 提升综合改革效应

本报讯(记者 肖永琴)滇中新区持续深入落实《关于支持滇中新区深化改革创新加快推动高质量发展的实施意见》,半年来每月都有符合高质量发展目标的重大产业项目、重大政策举措落地,同时新区管委会组队马不停蹄奔赴华东、华南、华中地区加快招商引资步伐,新举措、新成效不断涌现。

6月28日,新区举行2021年上半年项目集中开工仪式,国药控股云南有限公司医药健康产业园、先导(昆明)新材料科技产业园、滇中新区先进计算中心等10个项目集中开工。项目总投资达75.6亿元,有9个项目涉及装备制造、生物医药、电子信息、新材料等高端现代产业,为滇中新区产业向现代中高端转型升级注入新的强劲动力。其中,先导新材料科技产业园将致力打造全球最大的稀贵金属材料科技中心;国药控股项目将联合国药中生和中国中药板桥,着力打造集“产、研、储、销”为一体的医药健康产业园。

日前,记者在国药中生上海血制云南生物制品产业化基地项目现场看到,综合办公楼、质检车间、综合车间、血制分离车间等主要建筑的主体部分已经建成,预计明年5月将建成投产。10月9日,空港经济区11个优质项目集中开工,投资总额达64.77亿元,项目涉及生物医药、临空制造等高端产业领域。10月28日,“云南光电显示材料产业园”在滇中新区举行启动仪式,该项目总投资102亿元,在加快项目建设的同时,滇中新区完成了一批高端产业项目的签约。在滇中新区上半年招商引资大会上,共有25个项目集中签约,投资协议总金额约260.8亿元,涵盖生物医药、装备制造、电子信息、新材料等产业。

10月9日,空港经济区举行2021年第4季度集中签约仪式,共签约17个项目,协议总金额约186亿元,其中迪生生态智慧城、联东U谷昆明空港智能制造科技产业综合体等多个项目涉及电子信息等高端产业。

新区深入聚焦基础设施和具有重大牵引作用的改革举措,从7月至今,新区连续召开多场新闻发布会,发布《云南滇中新区招商引资促进产业高质量发展和支持政策》《云南滇中新区促进金融产业发展扶持办法》《云南滇中新区关于激励干部职工改革创新干事创业容错纠错办法(试行)》等政策组合拳,进一步提升改革综合效应,力争“十四五”开局打开局面、占据主动。

为您导读

中共中央国务院印发 《关于深入打好污染防治攻坚战的意见》

见第二版

十届省委第十四轮巡视 “回头看”情况反馈完成

见第五版